

# 西昌卫星发射场上活跃着一批“江苏身影” 最年轻01号指挥员是南通海安人

Q



在西昌卫星发射场上,活跃着一批来自江苏的科研人员。他们分布在不同的岗位,有的是01号指挥员,有的是加注系统指挥员……昨天,西昌卫星发射中心发测站的宣传干事告诉现代快报记者,很多江苏老乡都参加了嫦娥三号的发射任务,个个都是好样的,“希望通过现代快报,把他们的事迹报道一下。”  
通讯员 吕道凯 何玲 现代快报特派记者 付瑞利

从嫦娥一号的箭上操作手,到嫦娥二号的技术阵地负责人,再到嫦娥三号的控制系统抓总负责人,陈政的岗位越来越重要,肩上的责任也越来越重大。12月2日凌晨,嫦娥三号成功飞天。33岁的陈政终于可以缓口气了。

2013年5月,刚被破格提拔为测试发射室主任的陈政,就要开始瞄准嫦娥三号的准备要求。为提高测试室整体参试水平,他绞尽脑汁。4个月后,嫦娥三号适应性升级改造全面展开,任务相当繁重。作为抓总负责人,陈政付出很多。比如说,在每一项修改系统相关试验文书的工作中,一个月时间内,他每天的睡眠时间不足4个小时。

时间回到12年前。那时,南通海安小伙陈政刚从南京航空航天大学毕业,来到西昌卫星发射中心,投身发测工作。7年后,他成长为发射场上至关重要的“金手指”:2008年4月24日23时35分,陈政首次坐上发控台挑,准时按下点火按钮,将承载着“天链一号”卫星的长征火箭,送上太空。

2012年,陈政受命担任西昌发射场01号指挥员,成为包括鄯利清



陈政(右)在专注地工作 通讯员供图

在内的4名指挥员中最年轻的一位。01号指挥员就是前线指挥官,发射场30多个分系统,200多个岗位、上千名工作人员,全部由他指挥,火箭点火命令由他下达。当年11月27日,陈政的口令首次在发射场上响起,“中星12号”成功点火发射。

西昌卫星发射中心工作人员告诉现代快报记者,陈政的好学和谦逊令人钦佩。“他是我们这里最年轻01号指挥员,是重点培养对象。”

## 他们也是江苏人

### 曹兵 加注系统操作高手

嫦娥三号发射现场,南通如东人曹兵作为常规推进剂加注系统指挥员,为长征三号乙火箭“输血”。他在四氧化二氮加注岗位上工作20多年,成功给79枚火箭“充血”的操作高手。如今,他已是加注系统“泰斗”级人物。

### 朱冬玲 “铸件大王”

朱冬玲是个身高1米83的徐州汉子,他的工作是焊接加注管路、制造塔架铸件,他先后参加79次航天发射任务。“从嫦娥一号到嫦娥二号,再到嫦娥三号,自己都亲自参与,这样的航天人生没有遗憾!”朱冬玲说。

### 周飞 金牌吊装指挥员

来自徐州的技术阵地金牌吊装指挥员周飞,今年才28岁。从2012年亲眼目睹嫦娥二号飞天起,到亲自指挥嫦娥三号技术区吊装,周飞只用了很短的时间。

### 张涛 发射场的“金手指”

张涛,来自徐州,2008年大学毕业后,一头扎进位于西昌卫星发射场。2011年6月,张涛被选定为发控台主操作手,成为发射场上的“金手指”。在嫦娥三号发射任务中,张涛承担发射阵地控制系统指挥员的角色,负责组织指挥火箭上所有控制系统的测试工作。

## 热点关注

# 嫦娥三号火箭残骸砸中民房 湖南两户村民共获赔1.6万元



民房被砸破



火箭残骸  
图片来自《潇湘晨报》

搭载嫦娥三号的运载火箭残骸2日坠落在湖南省邵阳市绥宁县,残骸砸中了两户村民的房屋,没有造成人员伤亡。记者从绥宁县了解到,房屋受损的两户农户已经拿到共1.6万元经济赔偿。

2日1时30分,搭载嫦娥三号的长征三号乙运载火箭发射升空,9分钟左右后,一级火箭残骸坠落在邵阳市绥宁县。绥宁县瓦屋塘乡小田村村民阳汉和袁仕发家房屋被火箭残骸砸中,绥宁县政府、人武部等工作人员在对两家房屋损失情况进行实地查看后,达成理赔协议,分别赔偿阳汉、袁仕发10800元和5200元。

绥宁县处于西昌卫星发射中心火箭残骸坠落区域,上世纪九十年代以来,已经有11个乡镇近20次

迎来这些“天外来客”。

此次“嫦娥奔月”,当地做了周密部署。绥宁县武装部曾建成说,一级火箭发动机残骸落区涉及11个乡镇700多平方公里的16万余人。12月1日15时前,绥宁县组织和发动了1100多名民兵预备役人员以及乡镇、村组干部将有关通知迅速传达到每个村民,并组织人员进行疏散演练。2日零时前组织村民开始进行疏散;1时,疏散工作完成。

绥宁县民政局局长申和平向记者透露,对农户的受损情况进行调查后,在2日当天,分别签订赔偿协议并在现场进行了赔付。赔付资金的来源分为两部分,分别来自西昌卫星发射中心和当地政府。

据新华社

24小时读者热线: 0513-85000000 现代快报网www.xdkb.net 官方微博: @现代快报 官方微信: 现代快报 E-mail: xdkb@kuabao.net

责编:张虎 美编:陈恩武 组版:刘峰



邹大姐(左)在卖豆脑

# 她捡钱归还拒收酬金 失主请公司员工组团喝豆脑

11月25日,在徐州市区天山绿洲小区东门摆摊卖豆脑的邹大姐忙着收拾餐具,突然发现小马扎上放着一个黑色钱包,打开一看里面有一沓现金。邹大姐想找失主又不得,只好天天揣着钱包在原地等。一直等了好几天,失主来了。失主想给邹大姐点钱,她不要,失主急了,打算发动全公司的人都来喝豆脑,直到把钱包里的钱花完为止。市民称好心的邹大姐为“豆脑姐”。

现代快报记者 刘清香 文/摄

邹大姐介绍,25日傍晚5点多,她收拾餐具,突然发现一个马扎上放着一个黑色钱包,里面有一沓现金。傍晚6点半,邹大姐该收摊了,还是没人来找,她把东西收进车里,坐在路边继续等。等了一个多小时仍不见人,邹大姐只好回家,打算明天再等失主。

等了三天,邹大姐有点急了,她打开钱包想看看有没有失主的身份证明或联系方式,可钱包里除了4100块钱,只有12张银行卡。没办法,邹大姐只好继续等。

等到第六天的时候,旁边摊主给她支招让她找媒体报道,然后报警把钱包交给派出所,邹大姐就照

办了。第七天,也就是12月2日下午,豆脑摊来了名中年男子,邹大姐一眼就认出来他就是失主。失主黄先生看到媒体报道后就派出去把钱领走,觉得邹大姐为了还钱包苦等好几天,特地来感谢。黄先生坚持要给现金做酬谢,邹大姐不依。黄先生说,自己过意不去,“行,她不要也行,我就拿出钱包里的4100块钱喝豆脑,请全公司80名员工天天来喝,啥时候把钱花完了啥时候算。”昨天下午三点多,邹大姐刚出摊,就来了五位顾客,二话不说就喝豆脑,领头的说,他们专门从公司赶过来,都是黄先生的员工,今后公司员工会分批来喝。

# 市场门口摆“貔貅” 两个价值80万?

徐州这家市场回应:是朋友送的,没那么贵,只为“聚聚气”

近日,徐州市朝阳市场门外两个高大貔貅引来不少市民热议,有网友称两个貔貅价值近百万,被开过光,选择良辰吉日摆放上的。

朝阳市场位于徐州复兴北路,属于朝阳集团下属企业。在市场门两侧,新竖起的两个貔貅很是引人注目,貔貅上挂着大红花,对着正西方向,端正地坐在底座上。根据目测,貔貅底座的高均约两米,整体4米高。门口一位看车师傅告诉现代快报记者,这两个貔貅是11月28日夜间放置的,“听说一共花了80万元,在放之前还专门找人开过光。”

现代快报记者也从市场业户那了解到,一两个月前,因租金大幅上涨,市场业户曾集体关门,后经过多次协调,才又重新开业。“我觉得放俩貔貅在门外挺好,聚财。”经营服装生意的王女士说。

市场门外为何放貔貅?朝阳集团董事长王化义说:“市场刚建成的时候,门外就摆了两个大象塑像,现在改成貔貅,就是感觉大门



市场门口摆放的“貔貅”

那里有点散,放两个塑像可以聚聚气。”实际价格并没有外界传闻那么多,“是朋友送的,具体多少钱,我不太清楚。”至于有无开光,“我也不太清楚。”

现代快报记者 刘清香 文/摄